

学习贯彻自治区党委十三届五次全会精神

“一沟一策”因地制宜 让河畅水清岸绿景美

——《关于推进重点排水沟综合整治的工作方案》解读

本报记者 李 锦 实习生 马伊颖

近年来,随着经济社会快速发展和沿黄城市规模扩大、人口增加,重点入黄排水沟的功能由接纳农田退水演变为承接工业废水、城乡生活污水的主要通道,影响入黄排水沟水质的污染因素逐年增加,直接威胁黄河水生态环境安全。自治区党委十三届五次全会审议通过《关于推进重点排水沟综合整治的工作方案》。如何推进重点入黄排水沟的综合整治保护黄河安澜?10月22日,自治区生态环境厅水环境处处长张宝明对方案进行详细解读。

“目前全区有22条重点排水沟,其中银川市辖区内8条、石嘴山市辖区内4条、吴忠市辖区内4条、中卫市辖区内5条、宁东能源化工基地管委会辖区内1条。综合整治重点排水沟是强化宁夏水污染治理的重中之重。”张宝明说,方案对标国家和自治区相关法规,提出加强污染源管控等6项重点任务,提出推进城镇污水收集处理、强化工业园区污水治理等18项具体举措。

方案提出,持续实施城镇生活污水污水处理厂提质增效,推进老旧污水管网改造和破损修复,推动污水收集管网逐步向周边村庄延伸。对依托城镇污水处理设施处理工业废水的,经评估认定不能有效处理或可能影响出水稳定达标的,需单独建设工业废水集中处理设施。“农业农村污染防治也是强化重点排水沟治理的重要领域。”张宝明介绍,方案明确将重点加强畜禽(渔业)养殖污染防治、推进农村人居环境整治、强化农业面源污染治理。其中,将持续推动规模化畜禽养

10月20日,吴忠市委书记王学军接受专访时表示,自治区党委十三届五次全会结束后,吴忠市及时传达学习,召开市委六届八次全会安排部署,既抓长远打基础,实施一批生态建设、绿色发展项目,又抓当前,解决一批生态环境领域突出问题,明确了大力实施减污治污、植绿增绿、节能降耗、生态惠民“四大行动”。梳理形成了吴忠市各部门落实“1+4”系列文件工作任务、职责和项目清单。印发了《吴忠市生态环境综合治理百日攻坚行动方案》,全力开展好大气污染防治、水污染防治、农村环境卫生综合整治、农村人居环境整治、禁牧封育、反馈问题整改、荒漠化综合治理七大攻坚行动。

王学军介绍,吴忠市煤炭探明总储量达60亿吨,占全区总量的20%;石油探明储量2.5亿吨,累计开发石油井5735口,目前产能每年约160万吨;天然气探明储量2008亿立方米,新能源装机规模达到1622万千瓦,占

本报(见习记者 杨玉璞)10月21日,吴忠市利通区“九九重阳节,情满养老院”爱心助老活动在镇海养老服务中心举行。活动现场,老人们一边观赏舞蹈《山河美》,一边拿起座椅旁摆放的香蕉、橘子等水果品尝,欢聚一堂,共庆重阳节蛋糕。“叔叔阿姨,我们一起玩一个游戏好不好?”“好。”“中雨落”主持人话音刚落,老人们纷纷抬起胳膊双手拍肩。“我来看看是谁拍错了?”老人们左右互看后笑声一片。近日,利通区金星镇兰花热心小组慈善协会会长王兰花,向广大群众发出“敬老、孝老、爱老、助老”的倡议,呼吁大家关注和支助支持老龄事业,为建设德善利通作出贡献。

记者走进镇海养老服务中心3号住宿楼,看到每层走廊边的扶栏上,都有防滑扶手套;各单人间里均配有卫生间、电视、紧急呼叫器等设施;冰箱上张贴的餐前用药,详细说明老人所患疾病及注意事项;护理人员进入房间,为老人测量体温、脉搏、血压……“环境好,住的好吃的也好。儿女也经常过来看我。”今年80岁的李术侠老人已入住2年。

近年来,利通区在全社会大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系,实现从“基本养老”向“品质养老”跨越。



永宁一小的两位小学生展示来自新疆小朋友的来信。
宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅 摄

整治目标

- 到2025年底 全区22条重点排水沟入黄口水质稳定达到Ⅳ类
- 到2027年底 全区22条重点排水沟入黄口水质稳定保持在Ⅳ类及以上
- 到2035年 全面完成全区22条重点排水沟综合整治,入黄口水质在全部稳定达到Ⅳ类及以上的基础上,力争Ⅲ类以上优良水体比例达到20%

推进措施

- 加强污染源源头管控 推进城镇污水收集处理 强化工业园区污水治理 加强污染治理设施监管
- 强化农业农村污染防治 加强畜禽(渔业)养殖污染防治 推进农村人居环境整治 强化农业面源污染治理
- 扎实推进入河排污口排查整治 开展全口径排污口排查 确定排污口责任主体 严格排污口规范化建设
- 深入实施排水沟生态修复 强化城市段排水沟治理 实施排水沟滨岸生态修复 加强排水沟入黄口综合管控
- 深入开展重点沟道综合整治 严格落实河湖长制 强化重点排水沟岸线管控 科学实施排水沟清淤疏浚
- 推动人工湿地提质增效 提高人工湿地净化效率 完善人工湿地运维监管 落实人工湿地长效机制

殖场粪污综合利用设施建设,严厉打击变相排污等违法行为;重点对集中连片的老旧养殖场池塘进行标准化改造,建设复合人工湿地、三池两项等水处理设施,形成水体内部循环利用和尾水闭环管理系统。落实县域农村生活污水治理专项规划,将农村改厕与生活污水治理有效衔接,严格落实农村生活污水处理设施管护办法。

方案明确,2023年底前,完成全区22条重点排水沟补充排查,摸清各类排污口的分布及数量、污水排放特征及去向、排污单位基本情况等信息,强化基础排查和源头管控。各地级市政府按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”要求,严格落实排污口设置审批有关规定,建立排污口整治销号制度,开展排污口规范化建设。

“河畅、水清、岸绿、景美的排水沟风貌是我们治理的目标,各地的治理要坚持‘一沟一策、因地制宜、综合防治’。”张宝明说,方案细化了排水沟生态修复的举措,集中整合各相关部门项目资金等资源,实施滨岸生态绿化、景观水系美化、沟道水质净化工程,形成沟道生态景观系统,提高沟道的整体生态环境质量。为确保综合整治的举措有效落地,方案提出,将重点排水沟综合整治情况纳入自治区生态环境保护督察,各市、县(区)政府、宁东能源化工基地管委会要切实履行对辖区内涉水重点排污单位的监管职责,做到不留死角、不存盲区。

以高水平生态环境保护推动高质量发展

——访吴忠市委书记王学军

本报记者 张国华

全区总量的47%。今年自治区出台了《支持吴忠能源综合示范区高质量发展的实施方案》,吴忠市将坚决贯彻自治区党委的部署要求,加快能源资源开发,产业链条延伸、储备能力提升,高质量建成能源综合示范区。

着力打造绿色发展的样板,以“煤头化尾”“油头化尾”为抓手,谋划实施同心2×66万千瓦、盐池2×100万千瓦坑口电站项目,布局建设煤化工产业链条,推动煤炭“吃干榨尽”、从“黑”到“白”再到“彩”。着力做好“降碳”文章,不断形成“高成色”生态体系,在招商引资中凡是环保、安全不达标的项目一律坚决不上,对现存企业中产能落后、能耗高且



10月22日,永宁县闽宁镇凯盛(银川)现代智慧农业产业园,工人们在分拣包装番茄。该产业园每天约采摘8吨至10吨番茄,目前已进入盒马鲜生、叮咚买菜、美团买菜等零售渠道,通过天猫、京东、拼多多等电商平台销往全国各地。
本报记者 王鼎 摄

宁夏新疆两地小学生千里寄信叙友谊

本报(宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽 陈秀梅)“回信啦!回信啦!”10月20日上午,永宁县第一小学六年级(1)班的汤雨鑫,惊喜地收到新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州和硕县乌什塔拉乡第二小学郭楞蒙古自治州和硕县乌什塔拉乡第二小学苏麦雅的回信后,第一时间告知老师和同学们。随后,全年级176名参与书信交流活动的同学都陆续知道了这个好消息。

“我叫苏麦雅,我是女生,很高兴认识你,收到你给我写的信,非常开心。我们新疆有辽阔的草原、吐鲁番的葡萄、库尔勒的香梨、喀什的开心果、阿克苏的苹果……”汤雨鑫拆开信封后迫不及待地读了起来。与此同时,六年级(6)班的张云昊也收到了乌什塔拉乡第二小学五年级冉荣轩的回信。

今年9月是全国第24个民族团结教育月,在永宁县团委的牵线搭桥下,9月底,永宁县第一小学与新疆和硕县乌什塔拉乡第二小学开展“手拉手”书信交流活动,让相隔2200多公里的两地少年书信传递友谊。“第一次写信时,我感觉特别激动、特别新奇。”汤雨鑫说,信写好寄出去后,他天天盼望着收到回信。“我也是第一次写信,在作业本上反复打好底稿才誊抄到信纸上。”

六年级(1)班的王文嘉说,信中她给结对的马睿涵介绍了宁夏的美食和风土人情,希望彼此能够成为好朋友。

“一封小小的书信传递的是两地少年浓浓的友情。”永宁一小党支部副书记王瑞说,孩子们体验着书信交友的快乐,感受着远方朋友带来的惊喜。接下来,永宁一小将把书信交流活动持续开展下去,用温暖的文字相互问候,用传统质朴的方式传递小小石榴籽之间的特殊情谊。



我区15家“六特”企业 参展全国产销对接大会

本报讯(记者 杨娟)载入《本草纲目》的道地宁夏枸杞、屡获国际金奖的贺兰山东麓葡萄酒、黄河水滋养的“珍珠米”“朔方贡米”、抢滩香港及东部沿海市民餐桌的冷凉蔬菜、被杭州G20峰会等国际盛会多次列为指定食材的盐池滩羊肉、黄金奶源地出产的优质牛奶……10月21日,这些响当当的宁夏“六特”产业优品悉数亮相2023全国农商互联暨乡村振兴产销对接大会,将“宁夏好味道”展现得淋漓尽致,吸引全国各地客商、市民驻足品尝、围观议价。

全国产销对接大会于10月20日在江苏徐州开幕,为期3天。大会以“创新驱动、品质消费、畅通循环”为主题,搭建集行业交流、区域合作、创新推广、消费促进于一体的农商“金桥”,促进农产品供需对接、畅通农产品供应链体系,助力消费升级和乡村振兴。

自治区商务厅积极组织区内15家“六特”企业参展,并搭建特装展位。针对这次产销对接大会的主题、特点,自治区商务厅在甄选参展企业时更加注重地域特色和企业品牌的有机融合,涵盖了宁夏农业产业化龙头企业、农民专业合作社等新型农业生产经营主体、特色农产品优势产区企业、农产品供应链企业、农产品流通技术企业等。15家企业展示的特色优势产品,也是集聚宁夏鲜明风格的优质农产品,充分展示了宁夏的资源禀赋。借助产销对接大会这架金桥,将宁夏的葡萄酒、枸杞、牛奶、肉羊、滩羊、冷凉蔬菜等名优特产“宁夏礼物”从“塞上江南”带到了“五省通衢”之地,站在全国的舞台上争奇竞艳,面向全国展示宁夏农优特产,扩大宁夏“六特”产业知名度。

连日来,富含塞上江南风情元素的宁夏展馆也成为展会上最热闹的展区之一。参展企业集中展示百余种“看家”产品,让人们一站式尝遍“宁夏味道”。现场搭建的体验展台上,煎烤的羊肉串、清炖的羊汤浓香诱人,吸引过往客商驻足品尝。葡萄酒区各色葡萄酒品鉴更是排起了长队。采购区客商络绎不绝。

“展会第一天我们就应接不暇,很多人冲着宁夏枸杞而来。”作为宁夏枸杞代表企业,宁安堡已多次参加展销活动,企业负责人告诉记者,产销对接大会给全国优质农产品提供了展示的舞台,真正有品质的好产品在这里都会被“看到”。希望这次展会能让宁夏枸杞拓展到更多的市场,争取枸杞产品销售到全国每个角落。

亚运会后再夺冠 宁夏运动员何杰问鼎襄阳马拉松

本报讯(记者 王刚 实习生 宋星玥)10月22日,记者从宁夏体育运动训练管理中心获悉,在已经结束的2023襄阳马拉松比赛中,第19届杭州亚运会男子马拉松金牌获得者、全国马拉松纪录保持者何杰以2小时16分54秒的成绩夺得全程马拉松男子组冠军。

此次“襄马”比赛,是宁夏运动员何杰杭州亚运会夺冠后的首场比赛。亚运会后,何杰并未放松训练,在教练员的安排下,始终保持一定强度的训练。此次比赛中,何杰起跑后便保持了良好的竞技状态,始终处于第一梯队,在比赛进行到1小时57分,黑人选手已被何杰遥遥甩在身后,冠军近在咫尺。

最后3公里处,何杰发挥了体能上的优势,率先发起冲刺,最终打破赛会纪录,站上了襄阳马拉松最高领奖台。冲线后,何杰与路边的观众击掌致意。他说:“亚运会后的首场比赛,能夺得冠军非常开心,这是一个良好的开端,我将继续刻苦训练,以赛代练,不断突破自我,力争让中国马拉松纪录再提高,为征战巴黎奥运会做好准备。”

宁夏首个校园中医馆开馆

本报讯(记者 尚陵彬)在中医药专家们的手把手指导下,四五岁的小朋友也可能掌握中医独家“技能”!10月21日,我区首个校园中医馆在银川市金凤区银外幼儿园开馆。揭牌仪式上,宁夏中医医院暨中医研究院向银外幼儿园捐赠了中药标本、中医书法作品、中药香囊、中医教具等物品。银外幼儿园为宁夏中医医院暨中医研究院多名中医药专家颁发了校外中医医师聘书。今后,宁夏中医医院暨中医研究院将定期选派骨干专家,在银外幼儿园“中医馆”授课。

此校内中医馆占地面积100平方米,设有中医诊疗体验区、中药材标本展示区、中医药知识图书角、中药材植物生长观察角、中医药科普讲座区等多个功能区域。中医馆内针对不同年龄阶段的孩子开设了中药香囊制作体验、中药材碾制、小郎中体验,以及小儿推拿家长互动课堂、小朋友中医体验体验活动日、24节气健康指导、中医儿科课堂等多样、内容丰富的中医药技术和文化体验活动,寓教于乐中让孩子们切实感受到中医药文化的独特魅力和博大精深。

银川市联合39家医疗机构成立口腔专科联盟

本报讯(记者 尚陵彬)10月20日,在银川市卫生健康委指导下,银川市口腔医院牵头成立银川市口腔专科联盟,吸纳银川市39家医疗机构为成员单位。该专科联盟将通过建立“对口帮扶”“双向转诊”“分级诊疗”就诊模式,推进全市口腔医疗卫生体系纵向贯穿与横向融合,促进优质口腔医疗资源下沉到基层,提高银川市区域内口腔医疗服务效率和连续性,最大程度保护人民群众口腔健康和全身健康。

联盟成立后,将以银川市口腔医院为牵头单位,在银川市与各级医疗机构建立统筹协调和分工合作机制,以技术合作为纽带、分级诊疗为重点,着力提升基层医疗机构的诊疗水平、运行效率,合理分流患者,逐步建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式,形成优势互补,提升基层口腔医疗技术水平和服务能力,达到95%的患者做到不出“区”即可享受到先进的医疗条件和医疗质量,为基层口腔患者带来福祉。



10月21日,参赛选手在场上奋力挥拍。当日,首届“六禾杯”全区羽毛球邀请赛在银川市金凤区聚隆羽毛球馆拉开帷幕,共有30支队伍180名选手参赛。
本报记者 马楠 王洋 摄